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У духовному житті суспільства виділяються структурні елементи, що

володіють специфічними властивостями, і з огляду на це по–різному

спрямовують соціальне життя. Кожна людина, колектив або суспільство мають
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той чи інший запас вітальних сил, які знаходять вираження в настроях і діях.

Серед безлічі елементів духовного життя суспільства особливе значення має

мова як засіб спілкування, найважливіший арсенал його духовності. Мова

складається в конкретних історичних умовах, вона виражає особливості

певного народу – пройдений ним шлях, його боротьбу за існування, ступінь і

характер спілкування з іншими народами. За багатством мови можна судити

про рівень духовності суспільства. В умовах демократизації соціуму

відбувається усвідомлення кожною нацією своєї культурної спадщини,

нинішнього стану і майбутнього своєї мови.

Здається, сьогодні важко не погодитися з тим, що людство в останні

десятиліття переживає глибоку духовну кризу. На жаль, світ не стає

безпечнішим і добрішим. З кінця ХХ століття в нашій країні також говорять

про духовну кризу, пов’язану із втратою віри в етичні ідеали та цілі, про

необхідність духовного відродження українського суспільства. Вихід з цієї

ситуації здається простим і цілком ясним. Українське суспільство і його

громадяни повинні знайти духовність, знайти високі й шляхетні ідеали,

розвивати і вдосконалювати рідну мову, все робити по совісті і заради

благополуччя країни, загального блага. Вивчення цього питання, безумовно,

належить до розряду актуальних і потребує детального розгляду.

В цьому напрямку робляться величезні зусилля з боку тих, хто щиро вірить

у відродження духовності в Україні та в світі загалом. Аналіз духовного життя

суспільства є однією з пріоритетних проблем сучасної соціальної філософії.

Останнім часом з’явилися спроби дати об’єктивну характеристику духовної

сфери життя суспільства і місця мови в ній. Тут можна назвати багатьох

філософів, соціологів, лінгвістів, культурологів, а саме: М.Бубер [5], І.Р.

Вихованець, Х.Г. Гадамер [3], В.Дільтей, Н.В. Караульна, К.Поппер [6], В.М.

Русанівський, О.Федик [9].

Метою дослідження є вивчення зв’язку мови та духовного стану

суспільства.
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Духовна складова суспільства охоплює більш постійно діючі або

довготривалі, стійкі й упорядковані способи духовного регулювання, визначає

характер соціальних верств, етнічних чи національних груп або цивілізацій

упродовж тривалих періодів часу. Звичайно, і особистість – суттєвий носій

духовності певного суспільства.

Як правило, духовні норми й цінності підтримують стійкі принципи

комунікації, взаємодії між індивідами і різними групами. Так, прийнято

говорити рідною мовою, читати й писати, любити музику свого народу,

підтримувати стиль і символіку свого суспільства. Різке випадання з прийнятих

норм може розглядатися як ненормальна поведінка, якщо, звичайно, воно не

отримує статусу оригінальності або талановитості. Визначеність норм

суспільства залежить від специфіки об’єкта нормування. Так, норми визначені в

критеріях грамотності й володіння мовою, в професійній діяльності. Більш

варіативною є практика виховання – від жорсткої вимогливості до вуличного

середовища, в якому діють свої норми.

Духовна сфера життя суспільства включає духовне ставлення людей до

природи і один до одного, відносини свідомості людей на відміну від

економічних, матеріальних відносин як форми, в якій протікає процес праці.

Зазвичай, духовні відносини існують за допомогою матеріальних засобів,

засобів об’єктивації, реалізації свідомості (мова, дії, твори мистецтв, засоби

друку та інформації, фінанси). Вони втілюються в матеріальних, практичних

діях, відносинах, але їх не можна ототожнювати із засобами об’єктивації.

Ціннісний світ, в якому живе людина, надзвичайно різноманітний.

Оскільки поряд із цінностями повсякденного життя, матеріальними й

соціальними цінностями існують і вищі цінності, пов’язані з розумінням сенсу

життя, ідеалу суспільного устрою, моральних норм поведінки. Ідеали і є

сферою вищих духовних цінностей. Вони мають особливе значення для

вибудовування всієї ієрархії цінностей, ціннісних установок кожної людини –

матеріальних, соціальних, політичних.
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Тут слід нагадати, що коли в філософії говорять про людину, то мають на

увазі суспільну людину, тобто людину, яка уособлює суспільство як таке. Але

перш ніж людина стає тим, ким вона є, на неї довго впливають інші люди,

тобто суспільство загалом. Воно навчає її мови, вчить читати й писати, дає

освіту, одним словом, соціалізує її, робить її повноправним членом суспільства.

Таким чином, духовна сфера носить суспільно–особистісний характер.

Кожна людина з моменту народження потрапляє в певне духовне

середовище. Не можна говорити, що яке–небудь цивілізоване суспільство може

бути повністю бездуховним, в якому немає жодного духовного життя, ніяких

пошуків духовних цінностей. Просто в одних соціальних прошарках

суспільства люди можуть жити повноцінним духовним життям, а в інших ні.

Наприклад, життя однієї людини може бути все спрямоване на виживання, що

залишає занадто мало часу і сил для філософських роздумів. А проте, відомо

багато випадків, коли допитлива молодь виривалася з задушливої атмосфери

повсякденного життя на широкі простори творчої, духовно багатої діяльності.

Слід також враховувати, що оскільки в глибинах мови відображається вся

історія духовного життя народу, мова є найважливішим, найбагатшим і

найміцнішим духовним зв’язком, що з’єднує минулі, сучасні й майбутні

покоління народу в одне велике, історично живе ціле. Так, по М.Буберу, «мова

– символ і пам’ятник спільного буття людей» [5].

Культура мови кожної людини є основою духовності як окремої людини,

так і всього суспільства загалом. Духовно зростати й збагачувати свої знання,

свого народу і всього світу можна лише знаючи мову. Духовно багата людина

сучасності прагне знати й володіти не тільки своєю мовою, а й мовою інших

народів. Людина втрачає повагу до себе, до співвітчизників, до результатів

загальнолюдської діяльності, якщо не посилює інтерес до культури, науки,

якщо не буде підтримувати свою мовну культуру, словниковий запас слів.

Отже, мова – це духовна скарбниця всього народу і кожного носія мови, як

частинки духовності всього народу.
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Важливо підкреслити, що в мові народу приховані всі його знання, ідеї,

сподівання, його характер, його прагнення. І з упевненістю можна сказати, що

суспільство, чиї члени не говорять рідною мовою і не знають традицій, звичаїв

своїх предків, не стикаються з художніми промислами, приречене на поступову

духовну загибель. В цих умовах однією з важливих проблем у навчанні та

вихованні є збереження й розвиток рідних мов, культур, традицій суспільства.

«Як адекват реальності мова створює унікальні можливості для людини не

тільки відображати світ, що її оточує, не тільки віддзеркалювати його і себе

саму на психологічному рівні, але й наближати його до себе, інкультурувати

свої задуми, свої наміри у дійсність, підпорядковувати його собі. Мова – це

втілення духовної влади людини над світом…» [9,с.68].

Мова, культура, традиції народу з раннього дитинства повинні увійти в

життя й свідомість тих, хто в свій час стане передавати ці цінності

підростаючому поколінню. Духовні цінності суспільства слід передавати

підростаючому поколінню не як мертві реліквії славного минулого, а як

духовний, морально–етнічний орієнтир у всьому їх майбутньому дорослому

житті, що в подальшому допоможе вирішити проблему збереження й розвитку

мов, культур, традицій. Від знання та володіння національною мовою будь–яка

людина нічого не втрачає, навпаки, здобуває необхідний рівень грамотного

спілкування й задоволення життєвих, службових та колективних потреб. Це

допоможе їй краще знати, розуміти історію свого народу, його культуру й

національні цінності суспільства. Ще свого часу Фердинанд де Соссюр

стверджував, що «в мовленнєвій діяльності є індивідуальна та соціальна

площина, причому не можна зрозуміти одну без другої» [8].

Можна припустити, що створення мови зумовлене внутрішньою потребою

людства. Вона є не тільки зовнішнім засобом спілкування людей у суспільстві,

але й закладена в природі самих людей і є необхідною для розвитку їх духовних

сил і створення світогляду, якого людина тільки тоді може досягти, коли своє

мислення ясно й чітко ставить у зв’язок із суспільним мисленням. Якщо кожну

мову розглядати як окрему спробу, а ряд мов як сукупність таких спроб,
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спрямованих на задоволення зазначеної потреби, можна констатувати, що

мовотворча сила людства буде діяти до тих пір, поки загалом або по частинах

вона не створить того, що найбільш досконалим чином зможе задовольнити

вимоги, що пред’являються. Згідно з цим положенням навіть ті мови та мовні

групи, які не мають між собою жодних історичних зв’язків, можна розглядати

як різні ступені єдиного процесу їх утворення. А якщо це так, то цей зв’язок

зовні не об’єднаних між собою явищ слід шукати в загальній внутрішній

причині, якою може бути лише розвиток творчої сили. Мова є одним із тих

явищ, які стимулюють загальнолюдську духовну силу до постійної діяльності.

Висловлюючись іншими словами, в даному випадку можна говорити про

прагнення розкрити повноту мови в діяльності.

Виникнення мов обумовлюється тими ж причинами, що й виникнення

духовної сили, і в той же час, мова залишається постійним стимулюючим

принципом останньої. Мова і духовні сили функціонують не окремо одне від

одного і не послідовно одне за іншим, а складають нероздільну діяльність

розуму. Суспільство, вільно створюючи свою мову як знаряддя людської

діяльності, досягає разом з тим чогось вищого; встаючи на шлях художньої

творчості та роздумів, люди здійснюють зворотний вплив на мову. Носії мови

повинні вбачати в духовній силі соціуму реальний визначальний принцип і

дійсну підставу відмінності мов, тому що тільки духовна сила народу є

життєвим і самостійним явищем, і мова залежить від нього.

Окремо слід зазначити, що мова – форма існування національної культури

суспільства, прояв самої духовності суспільства. У прислів’ях і приказках,

піснях і казках, в архаїчних словах, що дійшли до наших днів, мова зберігає

згадки про риси колишнього життя народу. Протягом усього свого існування, з

невідомого нам моменту утворення, мова, звичайно ж, зазнавала багатьох змін,

удосконалюючись і розвиваючись під впливом різних факторів: впливу інших

мов; реагувала на політичні та соціальні події, піддавалася впливу

професіоналізмів, неологізмів, вбирала жаргонні слова молодіжного

середовища.
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Таким чином, мова будь–якого суспільства – це його історична пам’ять,

втілена у слові. Тисячолітня духовна культура, життя народу своєрідно і

неповторно відображаються в мові, в його усній і письмовій формах, у

пам’ятках різних жанрів. І, значить, культура мови, культура слова і духовна

культура постає як нерозривний зв’язок багатьох і багатьох поколінь.

Зрозуміло, що рідна мова – душа суспільства, головна й найбільш очевидна

його ознака. В мові і через мову виявляються такі найважливіші особливості й

риси, як національна психологія, характер народу, його склад мислення,

самобутня неповторність художньої творчості, моральний стан і духовність.

Безсумнівно, що суспільна свідомість – живе відображення суспільного

буття, загальна характеристика рівня всього духовного розвитку людського

суспільства в певний історичний момент. Мова проявляється на кожному етапі

соціального розвитку, завдяки їй здійснюється також духовний зв’язок між

різними етапами. Було б неправильно стверджувати, що в суспільному житті

людей існує тільки суспільна свідомість, колективне мислення і немає нічого

індивідуального. Насправді суспільна свідомість створюється, розвивається і

збагачується індивідами. Духовне багатство суспільства, мистецтво, все, що

накопичено наукою і технікою, існують лише через індивідуальну свідомість.

Свідомість суспільства функціонує тільки через свідомість окремих,

конкретних живих людей. Вся система ідеальних відносин людей мертва, поки

вона не буде пережита, відчута та осмислена індивідом. Мова, за Гумбольдтом,

«закладена в природі самих людей і необхідна для розвитку їх духовних сил і

формування світогляду. Мова є нібито зовнішнім виявом духу народу, мова

народу є його дух» [4].

Однак не слід забувати, що у взаєминах національних духовностей

суспільств все більшу роль грає не те, що відрізняє їх один від одного, а те, що

їх зближує й споріднює, згуртовує. Говорячи про духовні рівні народів і

національностей, треба виходити з того, що вони, відновлюючи свої історичні

пам’ятники, храми, розвиваючи національну мову й традиції, зберігаючи свій

національний одяг, мистецтво, архітектуру, використовуючи досягнення
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сучасної науки й техніки, дбаючи про подальший розвиток матеріального й

духовного життя народу, створюють інтелектуальний потенціал суспільства.

Мови є найсильнішим інструментом збереження й розвитку матеріальної й

духовної спадщини. Таким чином, йдеться не про те, що національна

духовність не зводиться до соціально–специфічного, етнографічного, а являє

собою багатоаспектне явище, що включає, крім особливого, і спільне, що

об’єднує культуру всіх націй. Загальнолюдське в духовності й культурі

проявляється через особливо одиничне, через національне, воно існує в

національному. Інтернаціональна духовність не безнаціональна, бо

інтернаціональне містить все найкраще й найцінніше, що є в національному. А

національна мова в наші дні, в період глобалізації, це маркер ідентичності.

Хотілося б підкреслити, що в умовах якнайтісніших економічних,

науково–технічних і духовних зв’язків іноземні мови, виражаючи життєві

потреби різних суспільств, входять у суспільну практику міжнаціонального

спілкування. Стаючи важливим чинником розвитку і взаємозбагачення

національних духовностей, вони розширюють доступ до досягнень науки,

техніки, вітчизняної і світової культури та духовності. Наприклад, англійська,

іспанська та інші мови відіграють велику роль у поширенні й розвитку

прогресивних національних і загальнонаціональних традицій.

Необхідно звернути увагу й на те, що мову можна визначити як систему

комунікації, здійснювану за допомогою звуків і символів, значення яких

умовні, але мають певну структуру. Мова організовує досвід людей. Так,

К.Поппер вважав, що «розмежування мов є докорінно помилковим, бо мова має

цiлiсний, системний, а не фрагментарний характер» [6]. Тому, як і вся духовна

культура загалом, вона виробляє загальноприйняті значення. Комунікація

можлива лише при наявності значень, які приймаються, використовуються її

учасниками і зрозумілі їм. Насправді, наше спілкування між собою в

повсякденному житті багато в чому обумовлено нашою впевненістю, що ми

розуміємо одне одного. Очевидно, що роз’єднаність людей, нерозуміння один

одного, неминучі в умовах протиріч, накладають свій відбиток на їх мовну
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свідомість, мовну поведінка, деформуючи особистість. Моральні форми

поведінки, духовний і загальнокультурний рівень середовища визначають

використання мови, мовну поведінку, обумовлені певним набором

комунікативних умінь. Якщо людина говорить коротко й переконливо,

неголосно й задушевно, сухо й діловито, це подобається людям, як і її проста,

ясна мова, її виразні думки. Чітка думка, втілена в ясну й просту форму, на

жаль, сьогодні зустрічається нечасто.

У зв’язку з цим особливо слід обумовити той очевидний факт, що культура

мови – складова національної культури соціуму. В своїх вищих проявах мова –

це духовне надбання, святиня суспільства. Мова – жива, вона тече, змінюється,

оновлюється. Проте мова суспільства становить вершину ціннісної духовної

системи самовираження і вияву народу, за своєю суттю мова є предметним

втіленням найвищих духовних цінностей, без яких людина й суспільство

губляться, зазнають збитків своєї гідності й духовної самостійності,

відтісняються, стають духовно безсилими, вразливими.

Пізнання закономірностей навколишнього світу, розумовий розвиток

людини відбувається шляхом засвоєння знань, вироблених людством у процесі

суспільно–історичного розвитку й закріплених за допомогою мови, за

допомогою письмової мови. Мова в цьому сенсі є засобом закріплення й

передачі від покоління до покоління досягнень людської культури, науки й

мистецтва. Кожна людина в процесі навчання засвоює знання, набуті усім

людством і накопичені історично. Якщо людина володіє правильною і

хорошою мовою, вона досягає найвищого рівня духовної культури. Це означає,

що вона не тільки не допускає помилок, але й вміє щонайкраще будувати

висловлювання відповідно до мети спілкування, вибирати найбільш доречні в

кожному випадку слова й вислови, враховуючи при цьому, до кого й за яких

обставин вона звертається.

Цікавим є той факт, що підвищений інтерес до духовної проблематики

останнім часом викликаний також усвідомленням досить низької культури у

сфері спілкування. Так як широке поняття духовності суспільства неодмінно
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включає в себе те, що називають культурою спілкування, культурою мовної

поведінки. Щоб володіти нею, важливо розуміти, які правила склалися в мові та

мовленні, систему стійких виразів, що застосовуються в ситуаціях

встановлення і підтримання контакту, для вираження доброзичливого

ставлення до співрозмовника, що створює сприятливий клімат спілкування.

Багатий набір мовних засобів дає можливість вибрати доречну для мовної

ситуації та сприятливу для адресата «ти» або «ви» форму спілкування,

встановити дружню, невимушену або, навпаки, офіційну тональність розмови,

допоможе висловити вибачення, подяку, привітання, побажання, співчуття,

схвалення і комплімент.

Таким чином, можна констатувати, що значення мови в житті людей

величезне, але люди повинні вчитися доцільно використовувати всі численні і

безперечно життєво–необхідні функції мови. Так, високий рівень володіння

мовою – невід’ємна риса культурної людини. Вдосконалювати свою мову –

завдання кожного з нас. Для цього потрібно стежити за своєю мовою, щоб не

допускати помилок у вимові, у вживанні форм слів, у побудові речень.

Потрібно постійно збагачувати свій словник, вчитися відчувати свого

співрозмовника, уміти відбирати найбільш придатні для кожного випадку слова

та конструкції.

Слід зауважити, що є різні люди, різного духовного рівня, і вони по–

різному ставляться до мови. Одні розуміють всю глибину значення мови в

житті народу, тому плекають її і дбають про неї, невпинно збагачують свій

словник, фразеологію, підвищують мистецтво спілкування. Однак є люди, які

не дбають про мову. Розмовляють неохайно, суржиком, не стежать за чистотою

слова. Вони нехтують мовою. Такі люди не є насправді духовно багатими,

освіченими і культурними. Своїм нешанобливим ставленням до мови вони

виявляють духовну неповноцінність, байдужість до своєї країни, до своєї мови.

Байдужість до минулого, теперішнього і майбутнього свого суспільства.

У сучасному українському суспільстві люди з легкістю ставляться до

вимовляння лайок, оскільки вони явно переконані, що в цьому немає нічого
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страшного. Але, давши права брудному слову, ми звільняємо шлях чорним

справах і поступово знищуємо свій духовний світ. «Лихослів’я – це схильність

до вчинення поганих вчинків», – сказав Аристотель [1].

Страждає сучасна мова і від жаргонізмів. Ці слова не менш шкідливі:

тусовка, відтягнутися, ловити кайф, дах поїхав – навряд чи вони прикрашають

газети, радіопередачі і нашу повсякденну мову.

Занепокоєння викликає й проникнення в нашу мову невиправдано великої

кількості іноземних слів і виразів. Ми вже не погоджуємося, а «досягаємо

консенсусу», працюємо «менеджерами», «бізнесменами», «дилерами». Звичні

запозичені слова змінюються на інші іноземні: бутерброд – «сендвіч», екран –

«дисплей». На такому сленгу пишуться книги, статті, ведуться уроки,

читаються лекції в студентських аудиторіях. У перехідний час для українського

суспільства обсяг іншомовних запозичень істотно зростає, і прагнення

поставити штучні заслони цьому природному явищу ні до чого не призводить.

В умовах глобалізації сучасного світу запозичення неминучі й необхідні. Вони

не представляють небезпеки для національної самобутності мови, але розумної

міри дотримуватися тут теж корисно. Наприклад, у Франції закон забороняє

вживання іноземних слів і виразів у ЗМІ, якщо їх можна замінити відповідними

французькими словами. За порушення стягують штраф.

Таким чином, можна зробити висновок, що в рамках кожної з цих форм

суспільної свідомості формуються окремі елементи, які, будучи взяті в

сукупності, складають духовну культуру суспільства: знання, ідеї, мова, норми,

правила, зразки, моделі поведінки, закони, звичаї, традиції, символи, міфи. Всі

ці елементи є продуктами духовного виробництва. Духовна сфера життя

суспільства охоплює різні форми і рівні суспільної свідомості, які, будучи

втілені в реальному процесі життя суспільства, утворюють те, що прийнято

називати духовною культурою. Це пов’язано, на наш погляд, з тим, що духовна

культура грає важливу роль в житті сучасного суспільства, виступаючи засобом

акумуляції, зберігання й передачі накопиченого людьми досвіду. В

українському суспільстві потрібно шукати не просто нові цінності й нові
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ідеали. Потрібно шукати вічні цінності – абсолютне добро, вічну і нетлінну

красу, мудрість. Мову не обирають, і немає ніяких наших заслуг у тому, що

наша мова є дійсно співучою, великою і вільною. Але нам дано право пишатися

нею. Натомість ми повинні бути відповідальними за нашу рідну мову, берегти

її, відточувати і шліфувати свою мову – розвивати мову нашого суспільства. І

ця важлива проблема має велике не тільки теоретичне, але й практичне

значення і безпосередньо впливає на життя всіх і кожного, що водночас постає

актуальними напрямами подальшого розроблення окресленої проблеми.
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